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TARTALOM
Ha megtetszik valamelyik cikk , 

kattints rá !
Ha vissza szeretnél jönni ide , 
akkor kattints a házikóra !

Vagy nyomtasd ki ! Színezz , vágj , játssz !
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Manapság is rengeteg lovas szólással, közmondással, kifejezés-
sel találkozik az ember. Ebben a rovatban VELETEK KÖZÖSEN 
gyűjtjük ezeket!

Annyit eszik, mint a ló
Valaki sokat eszik. 

Eredete
A ló emésztése egészen más, mint az emberé. Folyamatosan 
kell ennie, hogy megfelelő mennyiségű energiához jusson. A 
növényekből nem sokat tud nyerni, ezért rengeteget kell belő-
le ennie, hogy a nagy testének éhségét kielégítse. 

Ajándék lónak ne nézd a fogát!
Ha ajándékot kapunk és esetleg nem tetszik, nem számít. A 
szándékot értékeljük és nem pedig a kapott tárgyat. 

Eredete
A lovak fogáról megközelítőleg meg tudjuk állapítani, hogy 
mennyi idős. Régen, amikor ajándékba adtak egy lovat, és meg-
látták, hogy ez bizony egy öreg gebe, abban az esetben is nagy 
értéket kaptak. Erre rá is jöttek és nem számított a ló vénsége.

Forrás: Junior Lovas Nemzet, 2010. augusztus

Csapjunk a lovak közé!

RF

Nyerj Junior Lovas Nemzet ajándékcsomagot!

Gyűjts össze minél több szólást, közmondást a lovakkal kapcsolatban!
A három legtöbb anyagot gyűjtő olvasónk Junior ajándékcsomagot nyer, 

további 5 beküldő pedig apróbb ajándékot.

Fontos a mennyiség, a precizitás, jelentés és a forrás 
megjelölése!

Beküldési határidő: 2022. január 13. 
Cím: lovasnemzetplusz@gmail.com
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Lovak és más állatok
A szamár
Ismerjétek meg közelebbről a ló rokonát, a szamarat! 

A háziszamár a núbiai vagy afrikai vadszamarak leszármazottja. A Nílus fel-
ső folyásvidékénél, az i.e. IV. évezredben háziasították Afrikában és teher-
hordásra használták. A kereskedők által jutott el Európába.

A háziszamár (Equus africanus asinus) a lónál kisebb termetű s annál kisebb 
elterjedtségű, háziasított emlős a páratlanujjú patások (Perissodactyla) 
rendjéhez tartozó lófélék (Equidae) családján belül. A lóval keresztezett 
hibridje az öszvér.

Magasságuk a lóhoz haonlóan változó 80-160 cm-ig terjed, de átlag mé-
rete a 120-130cm.

Tudtad?
A kanca vemhességi ideje átlagban 12 hónap, egy utódot hoz a világ-
ra, de ritkán előfordul az ikervemhesség is. A csikó az ellést követően 
1 órán belül feláll. Hat hónapos korában szokták leválasztani, de ha 
marad az anyja mellett akkor általánosan 8-9 hónaposan választja le a 
kanca. Ekkorra már teljesen önállóak.

Élettartamuk hosszú akár 40-50 évig is élhetnek.

Az állatok megjelölése chippel kötelező.

Szinezetük is változatos: szürke, barna, fe-
kete, krémszinű kék szemekkel, tarka.

Hím: csődör Nőstény: kanca
Utód: csikó
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Itthon a használatuk szélesebb körben 
mozog mint őshazájában. Lovagolják, és 
fogatolják őket, de néhány gazda kisebb 
mezőgazdasági munkát is végez velük.  
Vannak helyek ahol húsát zsirját és bőrét 
is hasznosítják. Zsírját a cukrászatban 
hasznosítják, bőrét a kínaiak dolgozzák fel.

Kaufmann ÉvaForrás: Szamár.hu és Wikipédia

A Magyarországi Szamártenyésztők Egyesülete (MSzE) 2002. április 13-
án Rudabányán alakult meg néhány aktív szamártartó és tenyésztő, va-
lamint a magyarországi szamártartás helyzetén javítani igyekvő támo-
gatók részvételével. Az Egyesület nehéz feladatok előtt állt és áll a mai 
napig, melyek a szétszórt, szinte láthatatlan magyarországi szamárállo-
mány feltérképezése mellett egy eddig nem létező szamárfajta megerő-
sítése, hiszen Magyarországon a szamár vonatkozásában még csak fajról 
beszélhettünk.

A cél, hogy ez a történelemhez számos ponton kapcsolódó állatfaj végre 
Magyarországon is méltó módon és helyen integrálódhasson a tudatosan 
tenyésztett háziállatok körébe, mint több más európai országban, ahol 
a szamártenyésztő egyesületek évtizedes múltra tekinthetnek vissza. 
Szeretnénk minél szélesebb körben megkedveltetni és elterjeszteni ezt 
a mindmáig igazságtalanul mellőzött fajt, melynek adottságai, nyugodt 
természete, alkalmazkodóképessége és intelligenciája tökéletesen alkal-
massá teszik, mind családi hobbyállatként való használatra, mind pedig 
gazdaságokban kisebb-nagyobb munkák elvégzésére.

Vica és Imike

A szerzőnk, Vica évek óta szamár-gazda. 
Imike igazi gyöngyszem, sok-sok bemuta-
tón vett már részt a páros. Imi a szabad-
idomítás mikéntjeit is pompásan ismeri,  
ezzel parádés előadásokat tudnak létre-
hozni közösen. (szerk.)
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Mondj nemet!
Ha szoktál kedvességből vagy félelemből IGEN-t mondani, amikor 
valójában NEM-et szeretnél, akkor érdemes tovább olvasnod!

Nem is olyan egyszerű nemet mondani, mint azt elsőre gondolnánk. 
Hiszen gyerekkorunk kezdetétől arra tanítottak minket, hogy 
kövessük a felnőttek kéréseit, utasításait. Otthon, az oviban, az 
iskolában, aztán felnőttként a munkahelyen is. Ezt szoktuk meg: akkor 
vagyunk megdicsérve, akkor szeretnek minket, akkor nem okozunk 
bonyodalmat, abból érzik, hogy szeretünk valakit, ha nem mondunk 
nemet, hanem kedvesen megcsináljuk azt, amire kértek bennünket.

Természetesen, ha egy olyan valaki tesz javaslatot arra, mit is tegyünk...
aki sokkal tapasztaltabb, mint mi... akiről tudjuk, hogy jót akar ne-
künk, a mi érdekeinket tartja szem előtt, és szeret minket... akkor ér-
demes lehet meghallgatni a véleményét, álláspontját, ötleteit, gondo-
latait! De rengeteg olyan helyzetben sem mondjuk el azt, ha valami 
nem jó nekünk, amikor egyébként megtehetnénk. Mert ezt szoktuk 
meg. Mert ezt várják el. Mert azt tanultuk, hogy ha igent mondunk 
olyan dolgokra is, amiket valójában nem szeretnénk, az nagy célok és 
álmok megvalósításához segíthet hozzá minket. De legalábbis a vesze-
kedést, a nézeteltéréseket és a kellemetlen érzéseket (a másik fél ha-
ragját, rosszallását, csalódottságát) bizonyosan elkerülhetjük vele.

Csakhogy fennáll annak a veszélye, hogy ha mindig azt csinálod, amit 
mások elvárnak tőled, amit mások szerint csinálnod kellene, ami mások 
szerint helyes, egy idő után már 
nem is fogod tudni, te magad 
mit szeretnél valójában. Nem 
vicc. Az emberek többsége sokkal 
gyorsabban fel tud sorolni tíz 
dolgot, amit nem szeretne, mint 
tízet, amit szeretne.

Stressz esetén
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Nem arra biztatlak, hogy az iskolában a tanítónéni idegein táncolva 
mostantól mondj mindenre nemet, amit nem szeretnél. Dehogyis. El-
vileg az iskolában jót akarnak neked, és olyan dolgokat várnak el vagy 
kérnek tőled, ami a te javadat szolgálja, és ügyesebbé, kitartóbbá, oko-
sabbá, bátrabbá, kreatívabbá válhatsz tőle.

De a barátaidnak, vagy kedvesen megfogalmazva akár a szüleidnek 
is elmondhatod, miért vált ki rossz érzést belőled az, amit ők kérnek 
tőled, és mi az, amit te inkább szeretnél helyette. Sőt, vannak olyan 
helyzetek is, amikor pedig a határozott és bátor „NEM, mert nekem ez 
nem jó!” kimondása a legjobb megoldás. Például ha túlságosan közel 
szeretne kerülni hozzád valaki, akinek te nem vágysz a közelségére, 
vagy valaki olyan szeretne kedvességből megsimogatni téged, akinek 
a simogatására te nem vágysz.

Ha valami olyan feladatra szeretnének rábeszélni, amiről úgy ér-
zed, hogy kicsit mintha másvalakivé kellene válnod ahhoz, hogy 
meg tudd csinálni...

Ha valaki azzal próbál rávenni valamire, hogy értéktelennek, 
ügyetlennek, gyávának, hisztisnek, gyerekesnek nevez, ha nem 
teszed meg… 

Ha úgy érzed, veszélyes… 

Ha minden porcikád tiltakozik ellene, pláne ha meg is tudod 
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mondani, miért vált ki ez belőled ennyire rossz érzéseket… 

Ha megzsarolnak vagy megfenyegetnek, megijesztenek… 

Ha szíved szerint és az eszedre hallgatva is igazából nemet sze-
retnél mondani… 

akkor 
érdemes lehet átgondolni, kihez fordulhatnál segítségért, hogy támo-
gasson annak elérésében, amit szeretnél.

Érdemes lehet azt is kitalálni, hogyan tudod azt kedvesen, de határo-
zottan elmagyarázni, hogy a NEM, az miért nem, és hogyan lehetne 
belőle úgy IGEN, hogy az neked is jó legyen.

És van itt még valami!

Nem kell ám egyből sem igen-t, sem nem-et mondanod. Nyugodtan 
mondhatod azt, hogy még gondolkodni szeretnél a válaszon, és azon, 
hogy igen-t mondj-e.

Szőllős Judit
allatasszisztaltfoglalkozasok.hu

www.allatasszisztaltfoglalkozasok.hu
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Rejtvény
Fiaftok!

Hohka vaok, pfö-pfö. 
Bocsánat. 

Horka vagyok, szeretek enni, 
állandóan tele van a szám. Ezért 
sokszor nem érteni mit beszélek. 
Mondják rejtvény, ha beszélek... 

mondom is:

1.	 A ló ezt csinálja, ha 4 ütemű a jármódja.
2.	 Fejünket védi lovagláskor.
3.	 Nagy segítségünkre van az istállóban (pl.: szénázáskor)
4.	 Leggyakrabban ebből van a patkó.
5.	 Lovagláshoz nem előnyös időjárás.
6.	 A hidegben jó, ha a kezünkön van.
7.	 Ezekből áll a kantár.
8.	 A ló testrésze és a kantár része egyaránt.
9.	 Lovagláskor a ló fején van.
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Egészségház

Tudtad-e a tetvességől?
Leginkább az őszi, téli hónapokban jelentkeznek tünetek. Nagyobb 
számban az ápolatlan, elhanyagolt lovakon fordulnak elő tetvek. 

Mi okozhatja?
A tetvek élősködők. Többféle változatuk van.

Hogyan vedd észre?
A tetves ló nyugtalanná válik, vakarózik, harapdálja magát. Szőrhul-
lást és bőrgyulladást tapasztalhatunk, illetve a kis serkék és tetvek is 
szemmel láthatóan a szőrszálakhoz tapadnak. A lovak közvetlen érin-
téssel, vagy az ápolóeszközök által fertőzhetik meg társaikat. Ezért a 
zárt területen, zsúfoltan tartott lovak, akik ráadásul nem megfelelő 
takarmányt kapnak, sokkal nagyobb eséllyel válnak tetvessé. Külön-
böző tetvek, más-más területen élvezkednek: nyakon, sörény alatt, 
martájékon, faroktőnél, fejen, háton, a combok belső felén. 

Mit tudsz tenni?
Biztos kitaláltad! Mindig az állatorvost értesítsd, 
ha észrevettél a fentiek közül valamit. Szerencsére 
több szer is rendelkezésre áll, hogy gyógykezelést 
kapjanak a lovak. De természetesen, mint min-
dig, a megelőzésre is van lehetőség: rendszeres 
lóápolás, minden lónak saját ápolóeszköz, helyes tar-
tás és takarmányozás. Ha újonnan érkezik egy lo-
vacska, jó alaposan át kell vizsgálni őt, mielőtt a töb-
biekhez kerül! (Nem csak tetvességre!) 

Roflics Fanni
Forrás: Dr. Horváth Zoltán - Lóbetegségek 
Lektorálta: Dr. Csepi Gábor

Sokat vagy a lovad mellett. Már egy apró mozzanatát is észreveszed, 
ha az átlagostól eltér. Tudod-e pontosan mi történhetett a lóval? 
Ebben a rovatban felderítjük!
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Nos, kis barátom, gyakoroljunk!

Tartsd észben a múltkorit: mellkast fel, a ló lendíti a csípőd, 
vállad hátra és lefelé, térded és sarkad lefelé, lábszáradat a 
leülés után, a felemelkedés előtt határozottabban nyomod a 
lovad oldalához.

A fordulatok és a különböző gyakorlatok előtt még tisztáz-
nunk kell néhány segítséget. A szaknyelv ezeket fél- és egész 
felvételeknek nevezi. Fontosak, mert nélkülük nem tudsz elég 
határozottan elindítani és megállítani engem, vagy egyenle-
tes ütemben lovagolni rajtam.

A felvétel annyit jelent, hogy az egyik jármódból felveszel, és 
átmegyünk egy másik jármódba. A félfelvételekkel mozgásom 
ütemét, tempóját, lépéseim hosszát, a későbbiekben pedig a 
tartásomat tudod javítani, és ezzel a jelzéssel adod tudtomra 
azt is, hogy más feladatot kérsz tőlem. Az irányítás nemcsak az 
egyik irányból a másikba való haladást, hanem egész lényem 
ellenőrzését jelenti. Ez sok figyelmet és gyakorlást igénylő ko-
moly feladat.

Sziasztok!
Gombóc vagyok, póniló. Szeretnélek 

benneteket kicsit elkalauzolni a lovaglás 
világában. Tartsatok velem!

Lovaglás
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A kiinduló helyzet mindig ugyanaz: egyenesen ülsz a hátamon 
(gerinced merőleges az én gerincemre) és lazán, mert izmaidat 
csak így tudod egy pillanatra megfeszíteni és elernyeszteni.

Próbálkozzunk először lépésben: lépkedek, ringatlak, sétá-
lunk, sétálunk... Érzed minden lépésemet, és meg szeretnél 
állni. Tehát szólsz nekem egy félfelvétellel: kicsit megemeled 
a mellkasodat – ha egy nagy levegőt veszel, attól is megemel-
kedik –, a külső kezed öklét jobban összeszorítod, a karizma-
idat rövid időre megfeszíted, felkarod szorosabb kapcsolatot 
vesz fel a testeddel, a vállad kicsit nyit, azaz lapockáid közelí-
tenek egymáshoz.

Ettől egy kicsit megfeszül a hátad is, de minden feszítés csak 
rövid ideig hat, legfeljebb egy-két lépésem alatt, utána ella-
zulsz. Mindeközben a lábszárad nagyobb nyomást fejt ki az 
oldalamra, és kissé megfeszíted a hasizmaidat is. Ezeket a 
rövid feszüléseket a hátam izomzatán érzem, és felkészülök 
a kérésedre. A készültségemet te is érzed, jelzéseidre rövi-
debben lépkedek.

Jöhet az egész felvétel, ami nem más, mint a félfelvétel egy 
határozottabb alkalmazása. Egy levegővétellel megemelkedik 
a mellkasod, és a vállad hátrébb kerül. Határozottabban nyi-
tod a vállad, amitől az összes hátizmod megfeszül, lábszáradat 
erősebben nyomod az oldalamhoz, és ráfeszíted a hasizmaidat 
is. Nem is gondoltad volna, hogy egy egyszerű megállás mi-
lyen sok izmodat megmozgatja! Nekem is rengeteg izmomat 
kell megmozgatnom egyetlen megálláshoz.
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Most még fel sem tűnik neked, hogy milyen sokat segítenek a 
félfelvételeid!

A vállak nyitása után következő hát- és hasizomfeszítést a 
szaknyelv a derék meghúzásának nevezi. Vicces, mert a de-
réknak nincsen külön izomzata, de a gyakorlatban a derekad 
és a csípőd mozgása áll meg, mivel nem követed a lépéseimet, 
és ez engem is gátol – most jó értelemben –, ezért követem 
a jelzésedet, és megállok. Megállok, ha a csizmáidat az olda-
lamra nyomod. 

Az elindulás szintén egyszerű, állásból: 
hátrahelyezed a felsőtestedet, és kissé 
megnyomod a lábszáraddal az olda-
lam, miközben a kezedet könnyedén tar-
tod. Az első lépésemtől kezdve követed a 
mozgásomat – de csak a csípőd és a vál-
laid egyensúlyoznak.

Tombor Mónika - Roflics Fanni 

Megjelent újra Gombóc paci könyve!

A második kiadást már a kezedben 
tarthatod!

Írj üzenetet a roflics.​fanni@​kream.eu 
címre további információért!



142021. decemberJunior Lovas Nemzet

Kérdezz-felelek!
Ez a rovat rólatok szól. Ha bármilyen kérdésetek 
felmerül, tegyétek fel és mi válaszolunk!
					     Instán: juniorlovasnemzet
					     Facebook oldalon üzenetben: Junior Lovas Nemzet
					     E-mailben: lovasnemzetplusz@gmail.com

Hogyan kell egy csikót nevelni?- kérdezte Ági.
 

Erre a kérdésre rovatot kellene nyitnunk. Igyekszünk! De addig is, ne 
legyél válasz nélkül, kedves Ági! 

A csikó normális esetben egy órán belül feláll és megkeresi anyukája 
emlőjét, hogy szopjon. Ezután fél éves koráig eleinte nagyon közel van 
az anyukájához, majd egyre inkább kíváncsi és eltávolodik. Ez a csikó 
fél éves tanulmánya a természetben - röviden. Mi, emberek sokminden 
módszert ki tudunk próbálni, amivel a későbbi munkáinkat tudjuk segí-
teni: simogatni, lábát emelni, fülét masszírozni, mindenhol megfogni. 
Ezeket a csikó még újdonságként kezeli és azt gondolja, hogy természe-
tes. Így a későbbiekben több eséllyel nem fog érzékenyen reagálni. 

Fél éves kor után gyakran leválasztják az anyukától, ami nagyon 
rossz érzés mindkettőjüknek. Ilyenkor fontos, hogy mindketten más lo-
vak közé kerüljenek, hogy a társaik levezessék a feszültségeiket és bol-
dogak lehessenek csapatban. Ilyenkor is lehet velük foglalkozni: kötő-
féket tenni rájuk, vezetgetni őket, sétálni, ápolni stb. Nincs kőbe vésve, 
hogy ezeket mikor tanítjuk a csikónak. Vannak, akik ménesbe küldik a 
csikót és három éves koráig „nem is néznek rá”. S vannak, akik minden 
nap foglalkoznak a csikóval. Egy fontos! A szakember mindig legyen fi-
zikailag is ott, mert a csikó kicsinek tűnik, de nagyon erős és pont olyan 
szemtelen tud lenni, mint a gyerekek! ☺

A csikó 5-6 éves koráig gyerek, ettől a kortól válik felnőtté. Ezt figye-
lembe kellene vennünk a tanításánál! Nem csak a kocsizás, nyergelés, 
ahol fizikai munkát kell végeznie a fejletlen testével, hanem szellemileg 
is tudnunk kell, hogy nem vizsgáztathatjuk túl nehéz helyztetben őt. 
Olyan ez, mintha első osztályosként már az Olimpiára készülnél leg-
alább három sportágban, és közben az iskolában is csak pirospontot  
szerezhetsz (matekból, magyarból, környezetből stb.). Sőt! Magatar-
tásból is kitűnőnek kell lenni!

https://www.instagram.com/juniorlovasnemzet/
https://www.facebook.com/juniorlovasnemzet
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Gyerekként az Akadémián
Rajzokat hoztam nektek az ünnepekre! 

Magunkat nézzük felülről! Így szeretném nektek most szemléltetni a vezetőszáras 
gyakorlat viszonyhelyzeteit ló és lovasa között. Na, de kezdjük mindig a legelején! 

Nyomásra való engedés
Már mikor odalépünk a lóhoz (bokszba, karámba) leolvasható a hozzá(nk)állá-
sa. Fontos, hogy legyen legalább egy kicsi, felém irányuló mozfulata. Kantároz-
ni, kapicánt vagy kötőféket feltenni is csak tarkóengedés után javasolt, legalább 
olyan helyzetben, hogy a ló szeme alacsonyabban legyen, mint a miénk. Ez is azt 
sugallja neki, hogy mi leszünk a vezetői abban az időben, míg együtt leszünk. Ez 
esetleg elsőre időigényes folyamat lehet, de meghozza a gyümölcsét! Könnyebb 
lesz bánni vele a későbbiekben, akár állatorvosi vizsgálat, körmölés alatt is. 

Hintapalinta
A „hintapalintáról” beszéltem már egy előző cikkemben. Az energiaátadásról 
szólt: hogyan tudjuk „átfújni” lovunkon az energiát. Pár gondolatot fűznék ide 
felfrissítve az emlékeket:

Felém
✴ Szemben állok a lóval.
✴ Engedjen (tarkóból), ezzel kérdezem meg szóba áll-e 
velem. 
✴ A kezem és a ló közötti szár hossza körülbelül 10 
centiméter legyen. 
✴ A köztem és a ló szügye közti teret/távolságot növel-
ni szeretném. 
✴ Szártartó kezem összhangban van a lóval. 
✴ Megtartó segítség után a kéz biztosan enged/lazít a 
lónak, ha a ló is engedett. 
✴ A pálcával pedig hozzásegítem a lovat, hogy biztosan 
velem induljon, vagyis a testemmel. 
✴ NE a szárak hatására mozduljon a ló, előzze meg a 
testem! 
✴ Testemet elindítom. A szár azért feszülhet, mert a ló beletarthat. Ekkor segíthet 
a hang, a pálca, hogy a mozdulatomhoz „sürgesse” a lovat. Esetleges tarkó enged-
tetés szükséges lehet újra, ha a ló megfeszül. A ló a súlypontját felém billenti.
✴ Ha megvagyunk, simi és dicséret!
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Tőlem el
✴ Szemben állunk ugyanúgy, mint az előző gyakorlatban. 
✴ Köztem és a ló szügye között elképzelek egy lufit, melyet, ha megnyomok a 
benntartott levegőmmel, a ló hátrébb veszi testsúlyát - ekkor „fújom is át rajta a 
levegőt”. NEM nyomom/tolom az orrát/fejét!
✴ Pálcám készenlétben van, a ló szügye felé irányul, hogy ha kell, segíthessek vele.
✴ Fontos: a szár és a pálca azért van, hogy végeredményben NE kelljen! A ló vál-
jon érzékennyé a testemre, mint elsődleges segítségre.
✴ Száras kezem „figyelmes” a ló irányába, csak szelíden követi a lovat, semmit 
sem tesz a művelet közben. 
✴ Befejezéskor engedjen tarkóból.

Mindenki marad a helyén
Saját helyzetem kiválasztása
✴ Vállaim merőlegesek a fallal, menetirányba állok.
✴ Legyen meg a saját vonalam (amerre menni sze-
retnék majd). Tudjam hova tartok, ezt fogom mu-
tatni a lónak.
✴ Ideális, ha a pálcám hossza nagyjából megegyező 
a szárhosszal. (Ezek mindig csak körülbelüli érté-
kek, sosem fixek.)
✴ A ló válla is merőleges a falhoz képest és pár-
huzamos az én vállammal. A fal segít: „fogja” a ló 
külső oldalát, így nekem „csak” három oldalt kell 
felügyelnem - hogy a ló (is) tartsa a helyét (elől-
szügy, hátul-far, oldalt-belső váll).
✴ A három oldal segítségével „szárba terelgetem” a 
lovat: állnia kell ott, úgy, ahogy kérem. Ha igazodik hozzám, akkor engedek.
✴ Engedjen tarkóból, a feladat elején és végén! Mindig! Mindig ez nyit és ez zár 
egy munkarészt.

A következő részben az elindul-megáll-hátralép lesz terítéken! 

Itt, megállva lovunk mellett kívánok nektek és családotoknak, 
békés, szép ünnepeket!

B. Ú. É. K. Lovasok!
Sárvári Evelin
www.akademistaszemlelet.hu 
Facebook: Akadémista szemlélet a lovaglásban
Képeket rajzolta: Bagó Alexandra 

www.akademistaszemlelet.hu 
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Kvíz

Kvíz
Sziasztok!

Júnó vagyok, egy istennőről kaptam a 
nevem. Nagyon szeretek kérdezni, de nem 
mindig emlékszem a helyes válaszra. 

Segítsetek nekem!

5.	 Melyik NEM lovardai alakzat az alábbiak közül?
a)	 átvágás
b)	 átváltás
c)	 átlóváltás

1.	 Ha belépsz az istállóba: 
a)	 Hangosan köszönsz minden lónak és meg-
veregeted a nyakukat. 
b)	 Nyugodtan viselkedsz, lépésben haladsz és 
csendben vagy. 
c)	 Végigszaladsz az istállófolyósón, hogy bizto-
san észrevegyenek a lovak. 

2.	 Mennyi időt kell mozognia egy lónak egy átlagos napon?
a)	 Istállózott tartás mellett legalább 10 órát. 
b)	Szabadtartás mellett legalább 6 órát. 
c)	 Istállózott tartás mellett legalább 1 órát. 

3.	 Melyik NEM jármód az alábbiak közül?
a)	 tölt
b)	 poroszka
c)	 orosz lépés

4.	 Melyek a valódi jegyek a lovon?
a)	 sebesülések után maradt fehér foltok
b)	 sütés a nyereghelyen
c)	 fej és a láb jegyei
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Mesterségem címere

Szerinted ki a lovas ember? 
Csak az, aki lovagol? 

Persze, hogy nem.
 

Gondold csak végig, a lovat milyen sokan veszik körül. Aki tenyészti, ápol-
ja, tanítja, gyógyítja, patkolja, vagy aki a szerszámait készíti. Vannak, akik 
történelmét, mások betegségeinek ellenszerét kutatják. Egyeseket külleme, 
mozgása ragadja meg, ők azt örökítik meg maguk és mások örömére. A 
modern lovas világ számos új foglalkozást keltett életre, több régi mester-
séget pedig szinte teljesen elfelejtett.
Bemutatjuk, hogy e kedves társunk milyen szakmák kialakítására ösztön-
zött bennünket, embereket.

Az állatorvos munkáját az állat tulajdonosa tudja leginkább se-
gíteni. A lényeg, hogy a lovas ismerje annyira a lovát, hogy ész-
re vegye viselkedésének megváltozását, felismerje a betegségre 
utaló változásokat. A helyes takarmányozási és tartási feltételek 
biztosításával pedig nagyon sok betegség megelőzhető, ezért 
fontos, hogy a lovas tisztában legyen ezekkel a körülményekkel.

Az állatorvos

Az állatorvosoknak hosszú éveket kell tölteniük az egyetemen, 
mire végzettséget kapnak. Ez rengeteg tanulással, kitartással, 
munkával jár. A legfontosabb tantárgyak a biológia és kémia, 
de nem árt jártasnak lenni a matematikában vagy akár a fizi-
kában sem. A későbbiekben állatanatómiát és szövettant tanul 
a hallgató, majd kórélettanon, mikrobiológián, gyógyszertanon 
és kórbonctanon át vezet az út ahhoz, hogy a gyakorlatiasabb 
tárgyakhoz eljusson: belgyógyászat, sebészet, szülészet. A fenti 
lista csak egy része a teljes képnek!

Az állatorvosoknak készülő di-
ákok tanulnak mindenféle ál-
latról: bogarak, rovarok, emlő-
sök, madarak stb. Rengeteg 
gyakorlaton vesznek részt a ta-
nulók: állattenyészet, takarmá-
nyozás, állategészségügy stb. 
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Szerencsére a technikai fejlődés ezt a szakmát sem kerüli ki, így 
évről évre egyre több eszközzel bővül a készlet, amivel egyszerű-
södik a picike állatok ellátása is és a nagytestű állatok gyógyítá-
sa is. 

Mi kell tehát ahhoz, hogy állatorvos legyél?

Mire számíts a mindennapokban? 

Hogyan tedd próbára magad?

Az állatok szeretete, és természetesen elszántság és kitartás. 

Szükséged lesz hatalmas rugalmasságra. Az egyik pillanatban a nagyi sü-
teményét majszolod a szünetedben, majd azon kapod magad, hogy teljes 
felszereltségeddel sietsz egy kétségbeesett tulajdonoshoz, ahol meg kell 
menteni a bajba jutott kiscsikót. Ami talán ennél is nehezebb, amikor a te 
javaslatodat várja a gazdi, hogy az állatát költséges műtéteknek vessétek-e 
alá, vagy válasszátok az altatást inkább. 

Érdemes felkeresni a legközelebbi állatkertet, ahol nagy valószínűséggel le-
hetőséget kapsz arra, hogy heti rendszerességgel foglalkozhass az állatokkal. 
Olyan, mint egy szakkör. Itt tapasztalatokat szerezhetsz és láthatod, hogy 
bírod-e a látványt, szagokat, esetleg szerencséd van és pont érkezik egy 
állatorvos egy zűrösebb esethez. Az is egy jó próba lehet, ha a lovardádba 
kiérkezik az állatorvos egy érdekesebb esethez, hogy bírod-e a tű látványát, 
az esetleges vért, vagy csak simán a ló reakcióját egyes mozdulatokra. 

A Junior Lovas Nemzet 2010. januári számában található cikk alapján, lejegyezte Roflics Fanni
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Találós kérdések

Szárnya nincsen és mégis röpül. Mi az?

Édesanyád gyereke , de neked 

nem testvéred . Ki az? 

Hány patkó van a lovon? 

Száz szeme van, mégsem lát.

Mikor fekszel, ő akkor kél. Egyszer egész, 
máskor csak fél. Nincsen tüze, mégis lám-

pás, A vándornak szinte áldás.
A találós kérdéseket Varga Ferencné 1111 találós kérdés 

című könyvéből vadásztuk.

Sziasztok, Róka vagyok. 
A nevem is mutatja, hogy ravasz vagyok. 

Találd ki a ravaszságaimat!
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Varázslatos lovak

Létezik három kiemelkedő mén, akik-
nek nevét máig kiemelten jegyzi a lo-
vas társadalom. Három mén, akiknek 
az angol telivért, és rajta keresz-
tül egészen máig a ló-és lovas-
sportok megannyi kiválóságát kö-
szönhetjük. Ők Byerly Turk, Darley Arabian és Godolphin Arabian. 
A hagyomány mindhármukat arab lóként tartja számon, valójá-
ban Darley Arabian volt hármuk közül assil arab, Byerly Turk pedig 
türkmén, és Godolphin Arabian berber csődör. Kezdjük a mesét ez 
utóbbival…
A nem túl magas, ám annál szebb kiállású sötétpej mén születését 
1724-re teszik. Godolphin Arabian-t a történetek szerint a marokkói 
szultán küldte ajándékba XV. Lajos francia királynak. A ló hajón szelte 
át a Földközi-tengert. Ez a hosszú út azonban annyira megterhelő 
volt számára, hogy megérkezvén Franciaországba már csak árnyéka 
volt önmagának. Nem is merték a király elé vezetni, tartja a legenda 
– mások úgy mondják, hogy csupán csak nem nyerte el az európai 
közönség tetszését a tüzes, egzotikus ló. Akárhogy is volt valójában, 
a tuniszi csődör a király udvara helyett végül egy párizsi vízhordó 
kocsi előtt találta magát, és meg kellett barátkoznia az igáslovak ke-
véssé fényűző életével.

„Három királyok”
a legendás alapítók története

Godolphin Arabian

Itt talált rá később egy Cooke nevű angol úr, és meglátva benne a ne-
mes jellemet, megvásárolta, és Angliába szállíttatta. Így aztán újabb 
utazás várt a ménre, ezúttal a La Manche csatornát szelte át egy ha-
jófenéken.
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Így hát Godolphin Arabian végül esélyt kapott, hogy 
fedezőménként bizonyítsa értékét - nem annyira csikói 
mennyiségével, mint inkább azok kiváló minőségével és te-
hetségével hatása a lótenyésztésben évszázadokkal később 
is kiemelkedő.

A túlparton aztán végül Lord Godolphin tulajdonába, és ménesébe ke-
rült, ám a fedezőmének kiváltságait csak távolról szemlélhette. Pró-
baménként tartották, ami nem jelent mást, mint hogy az ő segítsé-
gével ellenőrizték, készen áll-e a kanca a párosításra; bemutatva neki 
a próbamént, amennyiben nem fogadta el annak közeledését, úgy az 
szerencsétlen esetben  jókora rúgásokkal lehetett gazdagabb – ame-
lyek így nem az értékes tenyészmént érték, csupán a „tesztalanyt” 
-, ha viszont elfogadta volna a kanca, akkor a próbamént rögvest 
arrébb vonszolták az oly’ vonzó hölgy közeléből, hogy a párosításra 
kijelölt csődör a helyébe lépve beteljesíthesse kötelességét. Könnyen 
belátható talán, hogy ez sem egy irigylésre méltó sors egy potenciá-
jának teljes tudatában lévő mén számára…

A történet szerint idővel meg is elégelte eme igazságtalanságot, és 
egy ilyen alkalommal elszabadulva rárontott vetélytársára, a ménes 
első számú ménjére, Hobgoblinra. A harcban felülkerekedett, majd 
befedezte a felvezetett Roxanne nevű kancát. 
A csikó (Cade) megszületett, hivatalosan is a ménes fedezőmén-
jévé avanzsált Godolphin Arabian után. Cade apja lett a legendás 
Matchem-nek, és így a vérvonalat tovább víve a mai napig sok ered-
ményes lovat adott a ló-és lovassportnak.

ME
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K e d v e n c  l ó f a j t á i n k

Fajtabemutató rovatunkban első körben a Magyarországon 
őshonos lovakkal találkozhattok.
A HUCUL
Ki ne hallott volna erről az erős és szívós kislóról, aki kedves természe-
tével hamar belopja magát felnőttek és a gyerekek szívébe egyaránt?

A fajta kialakulása

A hucul nép eleinte málhás lónak tenyésztette a róluk elnevezett lófajtát. 
Ez a kisló akár több mint 100 kilogramm súllyal is képes volt megbízha-
tóan lépni a mély szakadékok és a legzordabb téli körülmények között is 
a magas hegyekben.

A fajta szívósságának és megbízhatóságának a kialakulása vis�-
szavezethető arra, hogy amikor beköszöntött a tél fenn a hava-
sokban, kinn éltek a legelőn és csak szénát ettek, illetve azt a fü-
vet, amit megtaláltak a vastag hó alatt. Ha hóvihar és jeges szél 
volt, egyszerűen szélirányban háttal állva megvárták a végét. Ez 
a biztos léptű, higgadt vérmérsékletű erős kisló a katonaságnak is 
felkeltette az érdeklődését, és elkezdték ők is tenyészteni. Egyetlen 
problémájuk a hucul kis mérete volt. Ezért a fajta nemesítéséhez 
és a magasságuk növeléséhez arab méneket is bevontak a vérvo-
nalba.
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Magyarországon először 1923-ban Bántapusztán alapult egy ki-
sebb ménes. A helyválasztás mögött az állt részben, hogy a bakonyi 
Bántapuszta dombjai és sziklás talaja hasonlított a fajta kiindulá-
si helyére. Sajnos a II. világháború után Magyarországon leállt a 
hucul tenyésztés. Néhány egyed szétszórva az országban túlélte a 
háborús időszakot. Ezeket a megmaradt példányokat később ös�-
szegyűjtötték a Fővárosi Állat és Növénykertben, bemutató céllal 
Dr. Anghy Csabának köszönhetően. Az állatkertben felhasználták 
őket a gyerekek lovas oktatására, és az állatkert körüli munkákra 
is. Viszont a fajta életkörülményeit sajnos nem tudták visszaadni 
teljesen. Ezért végül 1980-as években az Aggteleki Nemzeti Park-
ba kerültek, ahol újra ideális, az eredetihez hasonló életfeltételeik 
voltak. Itt nem csupán túlélt a ménes, de az itteni tenyésztésnek 
köszönhetően a fajta minőségben is tudott javulni.

A hucul ló jellemzője

Kezdetektől fogva nagy munkakészségről és a kön�-
nyű bánásmódról híres, így akár egy gyerek is képes 
volt vele dolgozni. Emellett nagyon nyugodt vér-
mérsékletű, higgadt fajta. Gondoljunk csak bele, ha 
a mély szakadékok közt, a keskeny sziklapereme-
ken járva megijedt volna egy hirtelen felbukkanó 
állattól, vagy ágreccsenéstől, akkor ez a lovasával 
együtt a vesztüket okozta volna. Azokat a lovakat, 
akik ijedősebbek voltak, érzékenyen reagáltak a 
hirtelen ingerekre, kivonták a tenyésztésből így is 
erősítve a higgadt temperamentumot a fajtában.

Erős csontozatuk annak köszönhető, hogy a legelők, ahol éltek gazada-
gok voltak kalciumban. A sziklás terep, és az, hogy nem kaptak patkót, 
különösen kemény patákat alakított ki a fajtánál. Emellett kisigényű és 
jó takarmányhasznosító. Abrak nélkül, csupán szénán és füvön élve is 
jó kondícióban tud maradni. Emiatt napjainkban sem igényli a túlzott 
abrakot, hiszen, ha nem tud mellette annyit mozogni, amennyire képes 
lenne a fajtájából adódóan, akkor a túl sok felgyülemlett energiája kezel-
hetetlenséget okozhat.
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Tartása is egyszerű, hiszen jól alkalmazkodott a zord körülményekhez. 
Nincs szüksége arra, hogy folyamatosan boxban legyen, fűtött istállóban, 
mert a benti meleg és párás levegő gyengítheti az amúgy kiemelkedő el-
lenálló képességét. A havas legelőn három oldalról zárt, száraz alommal 
teli beálló is tökéletesen megfelel neki.

A hucul átlagos mérete 136-140 cm bottal mérve.

Mivel primitív fajta, ezért az azokra jellemző színek mind fellel-
hetőek a fajtán belül. A leggyakoribb színek a fakó, pej, fekete, 
sárga, ami kiegészülhet szíjjalt háttal, vállkereszttel, és zebroid 
csíkozottsággal a lábakon. A jegyek nem jellemzőek erre a fajtára, 
hiszen a fehér színű lábak kevésbé ellenállóak mint a színezettek.

Napjaink leghíresebb teljesítmény próbája ennek a különleges fajtának 
a huculösvény, ami 2-16 km távolságig, változatos terepen, számos ter-
mészetes és mesterséges akadállyal várja a jelentkezőket. Ahhoz, hogy 
valaki teljesítse a pályát, sok tapasztalatot igényel lótól és lovastól egy-
aránt. Kizárólag háromévesnél idősebb fajtatiszta hucul lovakkal lehet 
indulni. Viszont ez a verseny remekül próbára teszi és fejleszti a fajta 
különleges tulajdonságait, és jellemét.

Ha megkedvelted ezt a szívós és végtelenül higgadt, kedves fajtát 
az Aggteleki Nemzeti Parkban a Jósvafői Hucul Ménes megláto-
gatásával találkozhatsz velük, bepillantást nyerhetsz a ménes éle-
tébe, sőt ki is próbálhatod őket!

Szakács Nóri
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S Z A B A D I D O M Í T Á S

Komfort-diszkomfort 
és egyéb problémamegoldások

Az alapvető hozzáállás az, hogy kellemessé tesszük (komfort) a lo-
vunknak a kívánt mozgás-, illetve magatartásformát és kellemetlenné 
(diszkomfort) a nem kívántat.  Az ehhez vezető úton a leglényegesebb, 
hogy a lovas tudatában legyen annak, hogy a ló egyes cselekedeteit 
miképp reagálja le. 

Sokan vallják, hogy a ló veszélyes reakcióit (rúgás, harapás) egy 
a reakciónál nagyobb, erősebb  jelzéssel kell lereagálni. Ám el 
kell gondolkozni azon, hogy egy lórúgás erősségénél ki az, aki 
nagyobb és erősebb jelzést tud adni? A titok az ARÁNYOSSÁG-
BAN rejlik. Azaz, ha a ló ráágaskodik a lovasra, akkor ne olyan 
erősségű jellel reagáljon, mint amikor egy figyelmetlen lovat 
„tesz helyre”.

A jókor, jó helyen  alkalmazott jelzés, a jól megválasztott korrigáló 
feladat  és a jó viselkedést követő, komforttal történő jutalmazás (!)  
vezet oda, hogy a ló nem félelem árán tanulja meg, hogy viselked-
jen, figyeljen a lovasra és fogadja el vezetőnek. A dühvel, erőszakkal 
és durvasággal történő „nevelés” maximum félelmet szül. A félelmen 
alapuló, rendezettnek látszó viselkedés pedig egy időzített bomba és 
a ló, amint lehetősége nyílik, ki akar majd törni az ”elnyomásból”.

A fokozatos feladatnehezítéssel együtt jön a lónak a bizalom, a kapcsolat 
az ember felé.  És ebbe bizony az erős jelzések használata is beletartozik! 
Csak éppen olyan helyzetben, hogy a ló tisztában van, hogy miért kap 
olyan jelzést, amilyet. Hiszen volt lehetősége kisebbre is reagálni.

Továbbá nem csak maguk a jelzések lehetnek erősek és ezáltal korri-
gálóak /tanítóak, hanem maguk a feladatok is bírhatnak ilyen jelleg-
gel. Szinte minden feladat lehet korrigáló (nem szép és nem helyes 
megnevezéssel büntető) jellegű, de lehet egyszerű feladat is. Példá-
ul: egy hátralépés feladatként kérve lehet szép, ütemes, nyugodt. De 
nagy energiával, „üljön le a csánkjára” módon kérve, lehet korrekció 
is – persze ügyelve, hogy a ló ne sérüljön, és minden megfelelő mér-
tékben és módon legyen kérve.
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Egy promlémás dolog megoldása után a  jutalom pedig a lovas meg-
változott, pozitív kisugárzása, a nyomások levétele (azaz az engedés),  
simogatás, jó szó ( a dicsérő kisugárzással is egybekötve) és CSAK 
extrém esetben répa/alma stb. És bizony a lovasnak akkor is nagyon 
meg kell dicsérnie a lovat, ha az tizedjére játszotta el vele a problé-
más mozzanatot!

A lényeg: többet ésszel, technikával, mint erővel.

Lovas Nemzet, 2022. január
Keresd az újságárusoknál!

Írta: Tászler Melinda
Facebook: Szabadidomítás-Filozófia a lovaglásban
Fotó: Mráz Edina

http://www.lovasnemzet.hu/
https://www.facebook.com/szabadidomitas.filozofia.a.lovaglasban
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Meseház

Amikor felébredt, érezte, hogy valami szokatlan történt az éjszaka. Az 
istálló ajtaján bemerészkedő szél nedves, hideg illatot hozott. Hajnalcsil-
lag kíváncsian kémlelt ki az ajtón. Ijedten hőkölt hátra. A világ hófehérré 
változott. A kiscsikó percekig megkövülve állt, majd nagyon lassan meg-
szimatolta a fehérséget. Furcsa, hideg-illata volt.
- Mintha víz lenne, de mégsem az - gondolta. Akkor mi lehet? Rengeteg 
van belőle, az egész tájat befedi.
Tanácstalanul nézett körül, majd nagyon lassan rálépett a fehérségre. 
Lába belesüppedt a puha valamibe. Hátraugrott.
- Nem lehet rálépni – állapította meg. Elsüllyed benne a lábam. Hogy le-
het ez? – morfondírozott magában.
- Mindegy! Lesz, ami lesz. – határozta el, s elindult a fehér szőnyegen. 
Szerencsére nem történt semmi baj, így egyre bátrabban és bátrabban 
haladt előre. Ügetésbe, majd vágtába váltott. Minden rendben volt. Meg-
nyugodott. Még mindig nem tudta, mi lehet a fehérség, de látta, hogy 
nem ellenség, nem bántja.
- Megkóstolom – határozta el.
Lehajolt, beleharapott a fehérségbe. Csodálkozva tapasztalta, hogy elol-
vad a szájában. Megpróbálta még egyszer, ugyanígy járt. Nem értette.
- Ez a hó – szólalt meg az istállóból éppen kilépő Szellő.
- Hó? – kérdezte Hajnalcsillag. Mi az a hó?
- Ez a nagy fehérség, ez a hó – mutatott körbe Szellő. Az égből jön, be-
borít mindent hetekig, aztán tavasszal nyomtalanul eltűnik. Beleolvad a 
földbe.
- Értem – válaszolta Hajnalcsillag. Illetve, nem értem – rázta meg a fejét 
kacagva, s nekiiramodott a legelőnek. A következő pillanatban azonban 
rálépett egy jégtócsára, amit elfedett a hó. Hajnalcsillag megcsúszott, óri-
ási sebességgel száguldott tíz métert, majd nekicsapódott a kerítésnek. 
Egy pillanatig mozdulatlanul feküdt, majd felpattant, s visszaszaladt a 
jéggel borított részhez.
- Megpróbálom újból – határozta el. Nagyon jó ez a csúszkálás!
Most már óvatosabban csúszott, sikerült is állva maradnia. Ennek örö-
mére boldogan ugrott fel a levegőbe, ám a hirtelen mozdulattól megint a 
földön találta magát.
- Látom, megismerkedtél a hóval – toppant mellé Beni. Építünk hóem-
bert?

Az első hó
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Hajnalcsillag kérdően nézett Benire.
- Gyere, megmutatom – simogatta meg Beni Hajnalcsillag homlokát.
A kiscsikó érdeklődve figyelte, ahogy Beni óriási golyót készít a hóból. A 
második és a harmadik gömböt már Hajnalcsillag gurította az orrával.
Amikor elkészült a három hatalmas hógolyó, Beni egymásra rakta őket. 
A hóember szeme és kabátjának öt gombja fekete színű szénből készült, 
orra répából. Fejére Nagymama piros fazeka került, kezébe pedig az ud-
varon álló cirokseprű.
- Hogy tetszik? – kérdezte Beni Hajnalcsillagot. Szép lett, igaz? Ő Hó Hugó, 
a lovarda új lakója.
Hajnalcsillag körüljárta Hugót. Megszimatolta, majd a legtermészete-
sebb módon elkezdte enni a hóember orrát.
- Hajnalcsillag! – kiáltott rá Beni mérgesen. Ne edd meg Hugó orrát!
- Jól, van, jól van – szeppent meg Hajnalcsillag, - de olyan finom illata van.
Beni elnevette magát, majd beszaladt az istállóba. Két répával tért vis�-
sza. Az egyiket Hajnalcsillagnak adta, a másik pedig Hugó új orra lett.

Hajnalcsillag elégedetten ropogtatta a répát, Hó Hugó pedig büszkén áll-
dogált vadonatúj orrával a lovarda udvarán.

Daimond

Rajz: Andorkó Alt Alexandra
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Mesekönyvet készítettünk kórházban gyógyuló beteg gyerekeknek, gyógyító 
lovas mesékkel, és sok-sok szeretettel!
Szívesen olvasnád ezeket a meséket?

Minden hónapban megosztunk veletek egy-egy mesét 
az elkészült könyvből. 

A rajzokat Andorkó Alt Alexandra készítette. 
Szőllős Judit 

Junior mese

Havas történet

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy kislány, akit Vikinek
hívtak. Vikinek 3 lovacskája volt: Pajkos, a nyári fekete
színű, fényes szőrű; Pitypang, a sárgán csillogó és Szellő, a
szürkén tündöklő.
Tél volt, esett a hó, szebbnél szebb hópelyhek ringatózva
szálltak alá csillogással borítva a tájat. A lovacskáknak is
tetszett a látvány, így ki is mentek a havas mezőre futkározni.
Csak kergetőztek körbe-körbe, mikor észrevették,
hogy valaki, vagy valami a mező szélén lévő erdőben motoszkál.
Odaügettek, mert kíváncsiak voltak és óvatosan
tekintgettek, hogy mi lehet az. Egy nagyobb állatkát láttak,
de nem ló volt, nem, ugyanis volt neki két csillogó, villogó
agancsa. A szőre barnás és sűrű, a farka kisebb, mint a lovaké,
kecsesen kurta volt.
- Hát te kicsoda vagy? – kérdezték a lovak meglepetten
egyszerre.
- Felhőnek hívnak és rénszarvas 
vagyok. – felelte.
- Még nem láttunk téged erre. – 
mondta Pitypang.
- Mi járatban vagy? – kérdezte 
Szellő.
- Megéheztem, ide jöttem ebédet 
keresni. – mondta Felhő – 
és vizet is innék, szomjas vagyok. – 
tette hozzá.
- Hol találok itt friss vizű patakot? Tudtok segíteni nekem? – 
kérdezte a rénszarvas.
- A kidőlt fánál menj el balra, majd ott megtalálod a patakot. 
De szívesen megmutatjuk neked. – válaszolt Pajkos.
- Köszönöm a segítséget, igazán kedves. – örvendezett Felhő. 
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Azzal elindultak együtt a patakhoz.
Telt múlt az idő és Viki egyre jobban aggódott a lovacskái miatt, 
mert nem találta meg őket a legelőn.
-Hol lehetnek? Remélem, hogy nem esett bántódásuk. – 
gondolta. Elkezdte keresni őket. Ekkor jutott eszébe, hogy a ha-
vas táj segíthet neki. Lehajolt és keresgélt a lovak nyomai után. 
Sokat talált belőlük, mert fogócska közben össze-vissza szalad-
gáltak. Majd megpillantott egy különös nyomot is a lovak nyomai 
mellett.
- Vajon ez mi lehet? – tűnődött magában. – Őzike? Nem, ez na-
gyobb… Á megvan: Rénszarvas! Nagyon megörült, hogy milyen 
különös barátjuk lett kedvenceinek. Amint felpillantott, észre is 
vette őket, amint felé sétálnak. Boldog volt, hogy épségben van-
nak.
- Legközelebb ne kószáljatok el ilyen messzire! Nagyon aggód-
tam értetek. – mondta Viki és megsimogatta lovacskáit.
Felhőt, a rénszarvast pedig meghívták magukhoz vacsorára. Viki 
megetette őket friss répával és szénával, amit jóízűen elmajszol-
tak. Majd nyugovóra tértek és az otthon melegében már a holna-
pi közös játékról álmodoztak.
Itt a vége fuss el véle.

Andorkó Alt Alexandra
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Elkészült a Junior Mesék!
A következő települések gyermekosztályaira küldtük el postán: 

Budapest
Szeged

Pécs

Kaposvár
Kecskemét

Eger

Szekszárd

Zalaegerszeg

Salgótarján

Szolnok

Veszprém

Szombathely

Debrecen
Nyíregyháza

Győr

Gyula

Székesfehérvár

Miskolc

Tatabánya

Nagyon köszönjük minden 
résztvevőnek!

Külön köszönet az 

 

a nyomdai kivitelezésért, ami 
fealjánlás volt részükről is.

https://ikonm.hu/
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PATREON
Sziasztok!

Ha tetszik a Junior Lovas Nemzet magazin...
Ha szereted a Lovas Nemzet Plusz youtube csatornát...
Ha támogatnád a készítőket...

Itt megteheted !
Jelenleg az újság és a csatorna szerzői és munkatársai saját erőből, 
szabadidőből, anyagi támogatás nélkül dolgoznak, hogy egyre színvo-
nalasabb, változatosabb magazint oszthassunk meg veletek. 

A támogatásból szeretnénk finanszírozni az ajándékokat a rajzpá-
lyázathoz, nyereményjátékokhoz és szeretnénk szerzőinket is néha 
megajándékozni munkájukért cserébe.

patreon.com/juniorlovasnemzet

A Patreon

♥ A Patreon egy olyan felület, ahol bármilyen  alkotónak a követői ak-
tív részesei lehetnek a munkálatoknak azzal, hogy havi tagságukkal 
segítenek. 

♥ A felület olyan lehetőséget biztosít a segítőknek, ami mások 
számára nem elérhető.

♥ A Patreon felületéből származó anyagi forrás adózott formában 
kerül az alkotók részére.

♥ Az oldal angol nyelvű, ezért mindenképpen szülői segítséggel 
nézelődjetek rajta! 

♥ A fenti linken meg tudjátok nézni, milyen tagsági lehetőségeink 
vannak. (Ezeket természetesen magyarul is közzé tudtuk tenni.)

patreon.com/juniorlovasnemzet
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Színező

Nyomtasd ki ezt az oldalt és színezz!
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Fenyves tanya
Írta és rajzolta: Szakács Nóri
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Nyelvlecke

The thirteenth story, where we dig into the ac-
ademic approach of riding…
January is already here. The days and nights are 

still cold and it’s dark early. Luckily, sometimes the sun comes up 
to see what we do. Today is like that. Of course, Anna is with her 
horse. Today she tries something new with Miracle. They work 
from the ground. This is called the academic approach of rid-
ing. It develops the relationship of trust, the close bond between 
horse and rider. It is a very complex thing, it consists of many 
steps and tasks. We talk about it a little today and a lot more next 
time, okay? Anna is also curious about how does this whole pro-
cess look like. Her coach helps her and of course she also search 
on the internet and read books, articles to find out more about 
it. They (Anna and Miracle) also ask you to look up the academic 
approach a little and see what you can find. Until next time…

Vocabulary:
thirteenth - tizenhar-
madik
dig into – beleás
academic approach of rid-
ing – akadémista szem-
lélet a lovaglásban
already – már
night – este/éjszaka
dark – sötét
luckily – szerencsére
the sun comes up – feljön 
a nap/kisüt a nap
new – új
work – dolgozik
from the ground – földről
develop – fejleszt
trust – bizalom
close – közeli/szoros
bond – kötelék/kapcsolat
between – között
rider – lovas
complex – összetett
thing – dolog

A nyelvleckéket 
Czárth Zsófiának 

köszönhetitek

consists of – valamiből 
áll/tartalmaz
step – lépés
task – feladat
curious – kíváncsi
whole – egész/teljes
process – folyamat
look like – kinéz
article – cikk
search on the internet – 
keresni az interneten
look up – utánanéz/
keres
until – valameddig
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Die dreizehnte Geschichte, in der wir uns mit dem 
akademischen Ansatz des Reitens befassen…
Der Januar ist schon da. Die Tage und Nächte sind noch 

kalt und es ist früh dunkel. Zum Glück geht manchmal die Sonne auf, 
um zu sehen, was wir tun. Heute ist es so. Anna ist natürlich bei ihrem 
Pferd. Heute probiert sie mit Wunder etwas Neues aus. Sie arbeiten 
vom Boden. Es heißt der akademische Ansatz des Reitens. Es entwic-
kelt das Vertrauensverhältnis, die enge Bindung zwischen Pferd und 
Reiter. Es ist eine sehr komplexe Sache, es besteht aus vielen Schrit-
ten und Aufgaben. Wir reden heute ein bisschen darüber und beim 
nächsten Mal viel mehr, gut? Anna ist auch neugierig, wie dieser gan-
ze Prozess aussieht. Ihr Trainerin hilft ihr und natürlich recherchiert 
sie auch im Internet und liest Bücher, Artikel, um mehr darüber zu 
erfahren. Sie (Anna und Wunder) bitten du auch, den akademischen 
Ansatz ein wenig nachzuschlagen und zu sehen, was du finden kannst. 
Bis zum nächsten Mal…
Wörter:
dreizehnte - tizenharmadik
befassen sich – beleás/foglalkozik
der akademische Ansatz des 
Reitens – akadémista szemlélet a 
lovaglásban
schon – már
die Nacht – este/éjszaka
dunkel – sötét
zum Glück/glücklich – szerencsére
die Sonne geht auf – feljön a nap/
kisüt a nap
neu – új
arbeiten – dolgozik
von dem/vom Boden – földről
entwickelt – fejleszt
das Vertrauensverhältnis – bizalom
eng – közeli/szoros
die Bindung – kötelék/kapcsolat
zwischen – között
die Reiterin (lány)/der Reiter (fiú) – 
lovas
komplexe – összetett
die Sache – dolog
bestehen aus – valamiből áll/tartal-
maz

der Schritt – lépés
die Aufgabe – feladat
neugierig – kíváncsi
ganz – egész/teljes
der Prozess – folyamat
aussiehen – kinéz
der Artikel – cikk
im Internet recherchieren– keresni 
az interneten
nachschlagen – utánanéz/keres
bis – valameddig
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L O V A K  A  T E R M É S Z E T B E N

A játékhoz hívd segítségül Tóth Betti januári cikkét a 
Lovas Nemzetből!

Játszanak a lovak?

A ménesből melyik lovak 
játszanak a legtöbbet?

Mit sajátítanak el 
a lovak játék közben?

Miben fejlődhet a ló, 
ha játszik?

Milyen készségeket, 
stratégiát és szerepet 

sajátíthatnak el 
játék közben?
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Játéksarok

Melyik a kedvenc?
(Találd ki zsömle kedvenc ápolóeszközét!)

Melyik Zsömle kedvenc 
ápolóeszköze?

Tudjuk, hogy Zsömi fél a víztől és a 
habot ki nem állhatja. A vakarást 
ugyan kedveli, de még sem a kedven-
ce. A lábait készségesen feladja, de 
nem érzi jól magát három lábon, és 
végtére is a zöld színű eszközöket in-
kább megenné mint sem a kedvence 
lenne. De akkor vajon melyik az? 
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Kreatív kuckó
Lengő pegazus

Kellékek: kartonpapír, farúd (függesztéshez), festék, dót és gyön-
gyök, cérna/damil, ragasztó, kampó

A kartonpapírra rajzold rá a kívánt lo-
vacskát és két szárnyát. A ló legyen nyúj-
tott, alacsony. A feje semmiképpen se 
legyen sokkal magasabban a testé-
től! A szárnyak legyenek ugyanak-
korák, és majdnem olyan hosszúak, 
mint a test! Szélességük hasonló legyen, mint a 
ló hossza martól farokrépáig! (Segítségül adunk 
mintát.) Vágd ki az alakot! 

Van még dolgod: lyukakat kell tenni a ló hasára (kettőt, tetszés szerint), 
és a hátára-szárnyára (szintén kettőt, a szárnyak rögzítéséhez – a lyukak 
a szárnyon és a háton is ugyanott helyezkedjenek el). Rajz a)

A szárnyakra kerül még kettő lyuk, egymástól távolabb, mint a háthoz 
közeliek, és a test hosszánál kicsit messzebb az előző két lyuktól. Rajz b)

Most jöhet a festés, legyen a lovad tüzes pegazus, vagy akár szelíd an-
gyal-ló, akár foltos póni!
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A szárnyakat a testtel kösd össze a cérna segítségével. 2. rajz 

Itt vigyáznod kell, a szárnyaknak 
később szabadon kell tudniuk rep-
desni, így legyen a kötés laza, hogy 
180°-ban tudjon a test mellett len-
gedezni. Ezt úgy tudod leellenőrizni, 
hogy amikor még nem kötöttél cso-
mót a cérnára, áthajtod egyik végé-
től a másik végéig a szárnyakat, így 
tollászkodnak maguknak elegendő 
helyet. 

Jöhetnek a szárnyra a mozgató ”iz-
mok”! A testtől távolabbi lyukakon 
kell átvezetni a cérnát. Hagyd elég 
hosszan a madzagot, és figyelj, hogy 
a két szárny „izma” legyen azonos 
hosszúságú!

És most a lábak. Ez azért fontos, 
mert a testnek valamennyivel nehezebbnek kell lennie a két szárnynál. 
Ha nem szeretnél lábakat, akkor a testet valamilyen súllyal kell felsze-
relned! A lábakat megoldhatod dróttal, vagy a jól bevált cérna maradé-
kával. A paták helyére ilyenkor fel kell akasztanod például gyöngyöket, 
vagy nehezebb apróságot. (Nagyobb lónál palack kupakja például.) 

Végül lovad elkezdheti a repkedést, mihelyst a szárnyakon lógó cérnákat 
felbiggyeszted a tartórúdra (amin egy kampónak is kell lennie, amivel fel 
tudod akasztani – vállfa pont beválhat!). 

A ragasztást csak akkor hajtsd végre, 
amikor a pegazusod szinte vízszinte-
sen lebeg. A cérnák távolságát is be kell 
lőnöd, hiszen nem mindegy mennyire 
vannak távol egymástól. Türelemjáték! 
Ha nem megy elsőre a kiegyensúlyozás, 
egy kicsit pihentesd a dolgot, így is jó 
dekoráció a szobádban!

RF
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Rajzpályázat

Alkosd meg minden hónapban a youtube csatornánkon 
található videó alapján a rajzodat! Ha az év során lega-
lább 5 rajzot készítesz, részt veszel egy újabb zsűrizésen!

Fontos tudnivalók:
✴ Mindig az adott hónap videója alapján dolgozz!

A januári videó: 
https://youtu.be/_4QKcBVLpoY

✴ Tisztán látható, éles rajzokat fogadunk el, mely fájlnak 
méretei minimum 1 MB (egy megabájt).
✴ Kizárólag a kiírásnak megfelelő pályázatok kerülnek 
bírálatra, az ettől eltérőek nem vesznek részt a játékban. 
✴ A játékban korosztálytól függetlenül pályázhatsz.
✴ Pályázatod fájlneve: saját_neved_korod, pl: Pejkó Fruzsina 
pályázata, aki 16 éves: pejkó_fruzsina_16.jpg
✴ Egy hónapban maximum egy pályázattal indulhatsz.
✴ Az alkotásodat felhasználhatjuk illusztrációként az 
újságban,honlapon és a facebook oldalon is.
✴ A nyerteseket e-mail-ben értesítjük.

✴ Cím: lovasnemzetplusz@gmail.com

A legügyesebb 
rajzokat 
díjazzuk!

Junácski Laura (17)A decemberi nyertes

Tárgyi jutalmat kapnak 
azok az alkotók, 

akiket a zsűri kiválaszt. 
Maximum 2 pályázó/hónap. 

https://youtu.be/_4QKcBVLpoY
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Beküldött rajzok

Decemberben öten is kaptak jutalmat, annyira 
ügyes rajzok készültek!

Angyal Abigél (6)

Százvai Nádja (7)

Pálinkás Petra (9)

Halász Orsolya (12)

Simon Regina (13)

Balázs 
Anikó (13)

Kalina Melitta (12)

Nagyon cuki! 

Határozott vonalak!

Ez a technika?! ♥

Egyszerű és 

nagyszerű!

Nagyon részletes! 

Ugyan egyszerű 

a háttér, de mégis 

barátságos. !

Részletes, színes, nagyon 

ügyes technika!
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